
Kwartalnik redagowany przez uczniów Szkoły Podstawowej w Bądkowie

 

W    Od redakcji Pokoju drogę  

Składanie życzeń bożonarodzeniowych było 

praktykowane właściwie we wszystkich grupach 

społecznych. W XVIII wieku, obok życzeń, pojawił 

się inny zwyczaj, który praktykowany jest do dziś - 

łamanie się opłatkiem. Opłatek wigilijny jest 

symbolem pojednania i przebaczenia, a także 

znakiem przyjaźni i miłości. 

Życzymy Wam zadowolenia i satysfakcji                      

z podejmowanych wyzwań. Niech magiczna moc 

wigilijnego wieczoru przyniesie Wam spokój, 

wytchnienie i radość. Każda chwila świąt Bożego 

Narodzenia niech żyje własnym pięknem, a Nowy 

Rok obdaruje Was zdrowiem, pomyślnością                

i szczęściem. Najpiękniejszych świąt Bożego 

Narodzenia! 

Życzy Redakcja 
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26 września obchodzony jest Europejski Dzień Języków. To międzynarodowe 

święto zostało ustanowione przez Radę Europy w 2001 roku.  

Celami święta są przede wszystkim: 

 ukazanie Europejczykom znaczenia uczenia się języków, 

 rozpowszechnianie idei nauki języków obcych przez całe życie, 

 propagowanie różnorodności językowej i kulturowej Europy. 

 

W naszej szkole obchody Europejskiego Dnia Języków odbyły się                     

w poniedziałek 27 września. Towarzyszyła im wystawa folderów 

przedstawiających języki europejskie, która została wykorzystana na lekcjach  

języka angielskiego. Uczniowie z klasy piątej przygotowali prezentację w języku 

angielskim pt. „The trip to the ZOO”  i przedstawili ją klasie czwartej, zaś Jakub 

Pawlak z klasy ósmej przedstawił klasie siódmej prezentację pt. „My 

neighbourhood”. Ponadto chętni uczniowie wzięli udział w konkursie „Mistrz 

czasowników nieregularnych”, którego zwycięzcą został Kacper Wesołowski          

z klasy siódmej. Gratulujemy!                                                          

  Red. 
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Dzień ten obchodzony jest w Polsce 14 października. Upamiętnia rocznicę 

powstania Komisji Edukacji Narodowej, utworzonej z inicjatywy króla Stanisława 

Augusta Poniatowskiego w 1773 roku. 

Większość krajów na świecie świętuje dzień edukacji w różnych dniach np.            

w Argentynie - 11 września, w Czechach -  28 marca, w Chinach - 10 września. 

Obchody związane są, podobnie jak w Polsce, z lokalnymi wydarzeniami. 

Światowy Dzień Nauczyciela pod patronatem UNESCO obchodzony jest od 1994 

roku 5 października.  

Dnia 13.10.21r. obchodziliśmy w naszej szkole Dzień Edukacji Narodowej, czyli 

potocznie Dzień Nauczyciela. Moja cała klasa 5 przedstawiła uroczysty apel, do 

którego przygotowała nas nasza wychowawczyni, pani Ewa Kacprzak. Bardzo jej 

za to dziękujemy! Apel odbył się na sali gimnastycznej, gdzie przybyli wszyscy 

uczniowie, nauczyciele, pracownicy szkoły i rodzice. Mówiliśmy wiersze                

i śpiewaliśmy piosenkę. Piosenkę dla nauczycieli z repertuaru Anny Jantar 

wykonała również Kamila z klasy VIII, która wcieliła się też w rolę nauczycielki. 

Wszyscy ubrani byli na galowo. Troszeczkę mieliśmy tremę, ale niepotrzebnie, 

wszystko wyszło idealnie. Na zakończenie zostaliśmy nagrodzeni brawami.  

Pan Dyrektor nagrodził pracowników szkoły: p. Emilię Piskorską, p. Edytę 

Bartołd, p. Iwonę Jaskulską, p. Annę Malinowską i pana Ryszarda Antośkiewicza, 

dając im nagrody za wzorowe wypełnianie swoich obowiązków.  

My jako uczniowie też pamiętaliśmy o naszych nauczycielach i pracownikach 

szkoły, wręczając im kwiaty. W ten sposób chcieliśmy im bardzo podziękować za 

trud, jaki wkładają w nasze wychowanie, cierpliwość i wyrozumiałość.  

Życzymy Kochanym Nauczycielom, żeby: 

 nie dostali garbu od dźwigania kilogramów zeszytów, 

 nie stracili cierpliwości, do wciąż psujących się budzików, 

 nie ogłuchli od naszych krzyków, 

 nie zaczęli znów robić  błędów ortograficznych. 

Maja Wesołowska, kl. V 
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23 listopada 2021 r. w wieku 47 lat odeszła od nas do 

wieczności Pani Elżbieta Falęcka, pracownica bądkowskiej 

szkoły. Dla całej społeczności szkolnej to wielki cios                      

i nieoceniona strata. 

 W szkole w Bądkowie została zatrudniona w  2016 roku, 

jednak wszystkim wydawało się, że pracowała tu od 

zawsze, a to zapewne dlatego, że wszędzie jej było pełno. 

Pani Ela była zatrudniona na etacie sprzątaczki. Dbała nie 

tylko o czystość w szkole i wokół niej, ale również 

pomagała w przedszkolu przy najmłodszych dzieciach, pilnowała porządku             

w szatni i na korytarzu, codziennie jeździła do Gąsocina po obiady dla uczniów. 

Ponadto odbierała telefony i pocztę. Służyła nieocenioną pomocą w organizowaniu 

uroczystości szkolnych.  Malowanie, grabienie, koszenie, prace na wysokościach 

nie były jej obce. Potrafiła naprawić roletę, zaszyć dziurę, a nawet złapać mysz. 

Wydawało się, że dla Pani Eli nie ma rzeczy niemożliwych… Zapamiętamy ją jako 

osobę niezwykle energiczną, zaradną, uśmiechniętą, otwartą, życzliwą i pomocną.  

Pani Ela była oddana nie tylko swojej pracy, ale też swojej rodzinie, o której często 

opowiadała. Była dumna ze swoich córek, które są absolwentkami naszej szkoły. 

Angelika, Emilia i Maja zapisały się w historii bądkowskiej podstawówki jako 

wzorowe i utalentowane uczennice. Zawsze mogły liczyć na mamę, a nauczyciele 

zawsze mogli liczyć na Panią Elę, bo prężnie działała w Radzie Rodziców. Nigdy 

nie odmówiła pomocy, gdy trzeba było gdzieś zawieść uczniów, przygotować 

imprezę klasową czy wesprzeć akcję charytatywną.  Mocno zaangażowała się         

w prace związane z nadaniem nowego imienia oraz sztandaru szkole w Bądkowie. 

Jej zięć jest autorem logo widniejącego na proporcu.  

W połowie września Pani Ela uległa wypadkowi. Mimo ogromnego zaangażowania 

rodziny nie udało się jej uratować. Odeszła cicho, bez słowa.  Pożegnaliśmy ją         

w mroźną  listopadową sobotę, gdy świat otulał pierwszy w tym sezonie śnieg.  

Mimo niesprzyjającej aury na pogrzeb przybyły tłumy  ludzi. Były wieńce, kwiaty, 

poczet sztandarowy z bądkowskiej szkoły, strażacy z OSP w Sarnowej Górze           

i unoszący się w powietrzu nieopisany żal i ból. Pani Ela spoczęła na cmentarzu      

w Kraszewie, skąd pochodziła. Będzie nam jej bardzo brakowało… 
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Dzień w dzień zbliżamy się do świąt Bożego Narodzenia. Jest to bardzo ważne          

i magiczne święto dla każdego człowieka. Boże Narodzenie  to nie tylko prezenty     

i ferie. Tego dnia narodził się Jezus Chrystus. To małe dzieciątko przyszło na świat  

w stajence i jest najważniejszym symbolem świąt. Co roku w naszym kościele 

możemy podziwiać szopkę bożonarodzeniową z Jezuskiem w środku. Przychodząc 

do kościoła,  składamy mu pokłon i odmawiamy modlitwę. 

 

Boże Narodzenie świętujemy nie tylko w domu. W szkole 

organizowany jest apel    i jasełka. W kościele 

uczestniczymy w rekolekcjach. W tym czasie 

przystępujemy do spowiedzi. Jest to czas, który 

pozwala nam się wyciszyć, żeby godnie przygotować 

się na przyjście Jezusa. Warto też wybrać się w nocy 

do kościoła  na Pasterkę.  

Przed Wigilią całą rodziną ubieramy choinkę, 

dekorujemy dom kolorowymi światełkami i świątecznymi 

ozdobami.  To taka nasza rodzinna tradycja. Bardzo lubię ten moment. W każdym 

domu grudzień to miesiąc porządków. Wszyscy szykują się na święta, w domach 

pachnie choinka i świąteczne pierniki.  Fajnie też jest, gdy w święta spadnie śnieg, 

bo można wtedy ulepić bałwana i rzucać się śnieżkami. Lecz w ciągu kilku 

ostatnich lat trochę nam tego śniegu brakowało. 

Święta to też Wigilia i rodzinna kolacja. W tym dniu wszyscy gromadzą się przy 

wspólnym stole, na którym tradycyjnie znajduje się dwanaście postnych potraw. 

Pod obrusem kładziemy sianko, a na stole stawiamy wigilijną świecę                        

i obowiązkowo opłatek, którym się dzielimy i składamy sobie życzenia. Wszyscy 

niecierpliwie wyglądamy pierwszej gwiazdki, żeby wspólnie zasiąść do wieczerzy. 

Oczywiście w święta nie może zabraknąć prezentów pod choinką. Większość z nas 

czeka na nie cały rok i chce ich mieć jak najwięcej.  
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Moim zdaniem święta Bożego Narodzenia to nie tylko choinka, św. Mikołaj, 

prezenty czy pyszne potrawy. Jest to ważny czas dla nas wszystkich. Możemy go 

spędzić wspólnie z rodziną w domu lub odwiedzić kogoś samotnego. Wigilia  to 

czas, w którym nikt nie powinien być sam. Rodzinnie spędzone święta to 

niezapomniane i bezcenne wspomnienia. 

Wesołowski Jakub, kl. V 

 

Szopka bożonarodzeniowa w kościele w Łopacinie 2020 r. 

 

 



 

SP BĄDKOWO   7 

 

Na początku grudnia ukazał się coroczny Spotify wrapped. 

Spotify wrapped to rankingi piosenek, artystów itp. wyłonione  na podstawie 

danych, czego słuchają użytkownicy znanego i lubianego przez  młodzież serwisu 

strumieniowego do słuchania muzyki Spotify. 

Okazuje się, że internauci (głównie młodzież w  wieku 15-20 lat) najczęściej 

do słuchania podczas różnych czynności wybierają piosenki z gatunku rap. 

Użytkownicy często słuchają również popu lub trapu. 

Najbardziej lubianymi artystami na świecie są: Bad Bunny, Taylor Swift, 

BTS, Drake, Justin Bieber, The Weeknd czy Ariana Grande. 

W Polsce natomiast są to: Mata, Sanah, Sobel, White 2115, Bedoes, Lanek, Kizo, 

Taco Hemingway, Young Igi, Quebonafide, OIO i Young Leosia.  

Najbardziej lubianymi piosenkami na całym globie są: Drivers license, 

Montero, Stay, Good 4 you, Levitating, Astronaut in the Ocean, Bliding lights  

i wiele innych utworów. 

W naszym rodzimym kraju są to, m. in.: Kiss cam, Fiołkowe pole, 

Patoreakcja, Ale jazz!, Disney, Bandyta, Blueberry, Papuga. 

W większości artyści wymienieni w tegorocznym Spotify Wrapped są 

raperami, a ich utwory  należą do  gatunku rap. Warto wymienić też gatunek K-pop 

pochodzący z Korei Południowej, który aktualnie podbija cały glob. Jednym            

z zespołów wykonującym ten gatunek muzyczny jest BTS, który został 

wymieniony w rankingu najbardziej lubianych artystów na świecie. 

Młodym talentem w Polsce został Mata, o którym można było usłyszeć          

w mediach z powodu jego kontrowersyjnego utworu Patointeligencja, w którym 

opowiada o jego przeżyciach w liceum Batorego. Warto nadmienić, że raper 

nawiązał również współpracę z firmą McDonald’s. Jego zestaw w tej restauracji 

podbił Internet, co wzbudziło również  sporo kontrowersji. 

 

Bartosz Ciecierski, kl. VII 
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Tradycyjna sałatka śledziowa z gotowanymi w mundurkach zimowymi jarzynami: 

ziemniakami i buraczkami, z dodatkiem ugotowanego posiekanego jajka, cebuli       

i ogórków kiszonych. 

 

SKŁADNIKI: 

- 250 g filetów śledziowych (gotowych, wypłukanych) 

- 1 łyżka soku z cytryny 

- 1 mała cebula 

- 2 łyżki musztardy francuskiej (ziarnistej) 

- 4 łyżki oleju lnianego lub rzepakowego tłoczonego na zimno 

- świeżo zmielony pieprz 

- 3 buraki (ok. 500 g) 

- 4 ziemniaki (ok. 500 g) 

- 4 ogórki kiszone 

- 5 jajek 

- 150 g sera żółtego 

- pęczek szczypiorku 
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PRZYGOTOWANIE 

Śledzie pokroić na kawałeczki, skropić sokiem z cytryny, wymieszać z drobno 

posiekaną cebulą, musztardą, olejem, doprawić świeżo zmielonym pieprzem            

i wyłożyć do szklanej dużej salaterki. Posmarować warstwą majonezu (ok. 1/3 

ilości). 

Buraki i ziemniaki gotować w mundurkach w oddzielnych garnkach. Buraczki 

gotować przez ok. 1 i 1/2 godziny, ziemniaki około 1 godzinę. Małe buraczki            

i ziemniaki będą się gotować krócej. Warzywa odcedzić i ostudzić. 

Ziemniaki obrać ze skórki, pokroić w kosteczkę i doprawić solą oraz pieprzem, 

położyć na warstwie śledzia. Dodać obrane i pokrojone w kosteczkę ogórki. 

Posmarować warstwą majonezu. Buraczki obrać i zetrzeć na tarce o dużych 

oczkach, dodać do sałatki i posmarować ostatnią częścią majonezu. 

Jajka ugotować na twardo i drobno posiekać na desce, dodać do sałatki. Na wierzch 

dać starty ser i szczypiorek. Odstawić na minimum godzinę, można przygotować 

dzień wcześniej i trzymać w lodówce. 

Dominik Wiśniewski, kl. VII 



 

SP BĄDKOWO  
 10 

 

Królowa Elżbieta 

- Urodziła się 21 kwietnia 1926 roku, obecnie ma 95 lat. 

- Zasiada na tronie od 69 lat,  przez co jest najdłużej panującą władczynią w kraju      

i na świecie.  

- Jest głową nie tylko Wielkiej Brytanii ale też 15 innych państw. 

- Podczas II wojny światowej wstąpiła do kobiecej służby wojskowej. 
 

Książę Filip 

-Mąż Królowej Elżbiety urodził się 10 czerwca 1921 roku, zmarł 9 kwietnia tego 

roku  w wieku 99 lat. 

- Jest kuzynem 3 stopnia z Królową Elżbietą, byli małżeństwem przez 72 lata. 

- Małżeństwo królowej i księcia jest dotąd najdłuższym królewskim małżeństwem 

w historii brytyjskich władców. 

- Książę lubił malować oraz napisał kilka książek. 
 

Książę Karol  

-Syn Królowej Elżbiety i Księcia Filipa urodził się 14 listopada 1948 roku, obecnie 

ma 73 lata. 

- Nosi tytuł Księcia Walii i jest następcą tronu Wielkiej Brytanii po matce. 

- Ma dwójkę synów Wilhelma i Henryka ze swojego pierwszego małżeństwa             

z Dianą Spencer 

- Obecnie jest żonaty z Kamilą Shand 

- Został pierwszym następcą tronu, który uzyskał tytuł naukowy. 

- Jest ojcem chrzestnym ponad 30 osób. 

- Był 4 razy w Polsce. 
 

Księżniczka Anna 

-Siostra Księcia Karola urodziła się 15 sierpnia 1950 roku, obecnie ma 71 lat. 

-Ma dwoje dzieci – syna Petera Phillipsa oraz córkę Zarę Tindall z pierwszego 

małżeństwa z Markiem Phillipsem. 

- Obecnie jest żonata z Timothym Laurencem. 

- Zajmuje 14 miejsce w sukcesji  do brytyjskiego tronu. 

- Została oskarżona w sprawie sądowej, ponieważ jej pies zaatakował dwoje dzieci. 

- Jest dwukrotną indywidualną mistrzynią świata w jeździe konno.  

Jakub Pawlak, kl. VIII 
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19 października 2021 roku odbyło się losowanie nagród wśród osób, które udzieliły 

poprawnych odpowiedzi dotyczących konkursu zamieszczonego w gazetce 

szkolnej "Podlotek nr 11"  

 

Gratulujemy  i życzymy dalszych sukcesów! 
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     1.         

     2.         

    3.          

 4.             

 5.             

  6.            

     7.         

 8.             

9.              

     10.           

      11.          

      12.          

    13.             

     14.            

 

1. Zapalamy ją na wigilijnym stole.  

2. Jest 24 grudnia.  

3. Kładziemy je pod obrus. 

4. Robimy je przed świętami. 

5. Dzielimy się nim ze wszystkimi domownikami w czasie Wigilii. 

6. Można ulepid z niego bałwana. 

7. Ozdabiamy ją świeczkami i bombkami. 

8. Czerwony z uszkami. 

9. Przynosi je św. Mikołaj. 

10. Imię matki Jezusa. 

11. Kolęda „Cicha…”.      Milena Wesołowska, kl. V  

12. Imię opiekuna  Jezusa. 

13. Przynosi prezenty pod choinkę. 

14. Urodził się w stajence. 

  

Szkoła Podstawowa im. Bohaterów Bitwy pod 

Sarnową Górą 1920 w Bądkowie, 06-440 Gąsocin 

spbadkowo@wp.pl 

 

Zespół redakcyjny gazety: uczniowie klas IV-VIII 

oraz opiekunowie: p. Ewa Kacprzak, p. M. Kocięda 

KUPON       nr  12 
 
Rozwiązanie 

…………………………………………… 

Imię i nazwisko ucznia 

…………………………………………….. 


